Лабораторная работа № 5_01

Определение показателя преломления стекла 
при помощи микроскопа

Цель работы: определить показатель преломления прозрачных пластинок из различных материалов. 

Принадлежности: микроскоп с индикатором, микрометр, пластинки из разных материалов. 

Краткая теория

В основе применяемого метода в данной работе лежит явление кажущегося уменьшения толщины стеклянной пластинки при рассматривании сквозь него предмета-метки на нижней поверхности стекла. Схема прохождения пучка лучей через пластинку показана на рисунке. 
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Существует связь между действительной толщиной Н исследуемой пластинки, кажущейся толщиной и показателем преломления стекла. Установить эту связь можно из рассмотрения хода лучей от точки А через стеклянную пластинку. При этом предлагается, что глаз находится на той нормали к плоскости пластинки, которая проходит через точку А, и пучок лучей АВ составляет с нормалью малый угол 
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Узкий пучок лучей АВ после преломления на границе раздела двух сред выходит из пластинки в воздух и составляет с нормалью и ее поверхности угол 
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. Этот угол связан с углом 
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 через показатель преломления n так: 
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Наблюдателю кажется, что рассматриваемый пучок лучей исходит не из точки А, а из точки А1, приподнятой на некоторую высоту АА1. Рассматривая треугольники АВС и А1ВС, можно написать, что
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Принимая во внимание, что углы 
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 и 
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 малы, можно отношение тангенсов заменить отношением синусов этих углов, т.е. получить выражение: 
[image: image11.wmf]h

H

n

=

.

Таким образом, измерив толщину пластинки и кажущуюся толщину (h= h2 -h1)  можно найти показатель преломления стекла. 

Ход работы

1. Задайте толщину стеклянной пластинки 
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2. Определить кажущуюся толщину h стеклянной пластинки, обратив предварительно внимание, что на ней с двух сторон нанесены метки (штрихи). Установить пластинку на столике микроскопа, чтобы одна из меток оказалась против объектива и, перемещая тубус, добейтесь сначала четкого изображения синей метки, нанесенной на нижней поверхности пластинки. Запишите показания индикатора 
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3. Затем перемещая тубус, добейтесь четкого изображения красной верхней метки. Запишите показания индикатора 
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h

. Разность показаний будет равна расстоянию, на которое переместили тубус, т.е. равна кажущейся толщине пластинки 
[image: image15.wmf]h
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4. Повторите опыт с другими пластинками. 
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Табличные значения показателей преломления некоторых твердых тел

	№  п/п
	Материал
	n

	1
	Рубин
	1,76

	2
	Алмаз
	2,42

	3
	Стекло
	1,5

	4
	Лед
	1,31

	5
	Слюда
	1,58


Контрольные вопросы

1. Напишите и объясните основные законы оптики.
2. Как связаны показатель преломления среды и скорость распространения света в ней?

3. Формула для определения показателя преломления стекла плоско-параллельной пластинки (нормальное падение лучей) и условие ее справедливости. Как влияет толщина пластинки на точность определения показателя преломления описанным способом?

4. Почему нельзя использовать наиболее, казалось бы, выгодную большую толщину?

5. Как устроен микроскоп? Какова точность измерения величины кажущегося поднятия точки?

6. Начертите ход лучей в микроскопе.

7. Что такое абсолютный показатель преломления среды? Что он характеризует, от чего он зависит?
8. Как относятся углы падения и преломления света при попадании света из воздуха в стекло (пвоздуха=1, пстекла=1,53). Как называется это отношение?

9. Зависит ли абсолютный показатель вещества от того, каким светом его облучают? Если зависит то как?
10. Что такое дисперсия света, на какие свойства световых лучей она влияет и как выражается эта зависимость?
11. Объясните, как изменился коэффициент преломления стекла при прохождении через него волн от разных светофильтров. Постройте примерный график зависимости коэффициента преломления от цвета и объясните его последовательность

12. Расскажите последовательность выполнения работы

13. Покажите схематично ход лучей в микроскопе, содержащем в простейшем случае две линзы. Как они называются, где располагается изображение, каков его характер

14. Объясните для чего надо измерять натуральную величину стекла.

15. Можно ли узнать толщину стекла, имеющий коэффициент преломления 
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= 1,53, толщина его при рассмотрении через микроскоп равна 2 см.
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